

+  
EL SEÑOR  
**DON HERACLIO SOTO LLATA**  
Ha fallecido a las diez de la noche de ayer  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA  
R. A. P.

Su desconsolada esposa doña Josefa Iribarregaray, su hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes y el Excelentísimo Ayuntamiento,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Gravina, 4, al sitio de costumbre, y á los funerales, que se celebrarán mañana 7, á las diez y media de la mañana, en la parroquia de San Francisco, por cuyo favor vivirán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre y en la Iglesia respectivamente.

Santander 6 de enero de 1898. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

+  
LA SEÑORA  
**D.ª LUISA LARRAURI TREVILLA**  
VIUDA DE DON EZEQUIEL MARTINEZ VILLA  
Falleció ayer á las nueve de la mañana  
A LOS 61 AÑOS DE EDAD

Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Rupalacio, número 1, segundo piso, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Santander 6 de enero de 1898. NO SE REPARTEN ESQUELAS

+  
LA SEÑORA  
**Doña Adela Mier de Ballesteros**  
Falleció á las cuatro de la tarde de hoy  
á la edad de 34 años

Su desconsolado esposo don Tiburcio Ballesteros, hijos Marcos, Pilar y Adela, padres don Isidro Mier y dona Pilar Díaz, padre político don Nicolás Ballesteros, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos la encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las cuatro de la tarde del jueves 6, y á los funerales que, por el eterno descanso del alma de la finada se celebrarán el viernes 7, á las diez de la mañana, en la parroquia de N. S. de Consolación, por cuyo favor vivirán agradecidos.

Santander 5 de enero de 1898,  
El duelo se recibe en la calle Alta, número 7, 2.º, y se despide en el sitio de costumbre.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

**D.ª BENET, médico y DENTISTA**  
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

**Carlos M. Conachy**  
DENTISTA  
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

### Deberes y derechos

No quieren los rebeldes cubanos la autonomía que les concede el Gobierno español, sino la independencia que esperan tranquilamente, según Scovel ha teleografiado al *The World* y creen alcanzar dentro de poco, conforme oyó aquel de labios del cabecilla Máximo Gómez.

Para conseguirla esperan que España consienta en la compra de Cuba ó que se vea envuelta en una guerra con los Estados Unidos, y á falta de uno ú otro de ambos medios cuenta con esos treinta mil rebeldes, perfectamente organizados y con sus parques completos que su imaginación meridional de un lado, y de otro su deseo de aparentar un vigor de que escasea, suponen en los campos de

deberes que aquélla le impone regateando lo que vale y representa tanto, la sangre y la vida de sus soldados.

Con ese refuerzo y el contingente útil que hay en Cuba, las operaciones deben emprenderse con gran actividad si ha de ponerse pronto fin á la guerra que aún sostienen aquellas hordas de piratas.

De concesión en concesión ha venido España, sin alcanzar aún resultados prácticos que hagan augurar la próxima paz, y habiendo hecho ya la última que dentro de su dignidad podía hacer, al proseguir la guerra ¿qué carácter va á darle?

¿Se tratará á los rebeldes con la característica hidalguía y generosidad españolas, ó tendrán ante nuestras tropas y tribunales la consideración de asesinos é incendiarios, que tan tristemente han ganado en Tunas, Guisa y demás ocasiones en que la superioridad del número y la debilidad de las obras de defensa les han permitido alcanzar contadas ventajas?

La opinión tendría especial satisfacción en saber el criterio que en este punto sostienen tanto el Gobierno como el Capitán general de Cuba.

Rechazada la autonomía, los únicos culpables de la guerra son los que aún a sostienen, y sobre ellos deben recaer todas las consecuencias; que la sangre del infortunado teniente coronel Ruiz, tan vilmente derramada por Aranguren, asesino de otros dos desgraciados tenientes, á quienes mandó ahorcar cuando la sorpresa del tren de Guanabacoa por el único delito de ser cubanos, exige que no se tengan consideraciones de ningún género con quienes más que hombres parecen fieras rabiosas que deben desaparecer.

Si España tiene el deber de enviar más soldados á Cuba, tiene también el derecho de tratar á los rebeldes como merecen por sus delitos.



### Operaciones Militares

El general Pando emprenderá en breve las operaciones en Santiago de Cuba.  
Hombre, á ver si ahora se luce.  
Porque está toda España esperando con afán de aplaudir verdadero, que se luzca de algún modo Pando, aunque sea tocando el pandero!

Los cablegramas anuncian que el general Segura embarcará el día 10 para la Península. Y que el general Salcedo ha pedido licencia para regresar á España.

«Pero señor, con qué facilidad van y vienen los generales!»

«Cualquiera diría que los viajes que hacen á la Habana no son más que de recreo!»

Suelen motivar su vuelta los generales bizarros en no estar conformes con los sistemas empleados por el general en jefe de aquel Ejército bravo. Pues por el mismo motivo y con un derecho análogo, reconocerán, también volverían los soldados!

Un telegrama de la Habana dice que ha producido general indignación en aquella capital la legada del cabecilla indultado Sauguiry.

Y eso que no desembarcó, diciendo que iba de paso para Méjico.

Lo cual que lo diría al ver el entusiasmo con que iba á ser recibido en la Habana.

Quizá en lugar de una grito esperaba el hombre que le proporcionarán gloria. Vamos, que se necesita no tener vergüenza, ¿eh?

Claro, como ya está implantada allí la autonomía, se figuró que toda la Habana era suya. Todavía no.

Máximo Gómez ha manifestado que la independencia de Cuba llegará, bien por la venta de la isla á los rebeldes con mediación de los Estados Unidos, ó bien por resultado de una guerra entre España y aquella nación.

U lo otro.

La verdad es que no se atreve uno ya á reirse de los vaticinios de los Máximos.

Porque en España tenemos unos Gobiernos demasado máximos.

Y todo es posible, desgraciadamente.

El general Bermúdez Reina también dice que el general Weyler estaba en su perfecto derecho al dirigir su comunicación á la Reina.

Claro, hombre, claro.

Es evidente que el Gobierno se ha puesto esta vez á la altura de cualquier Alcalde de montañilla.

La opinión califica el discurso del señor Pidal, encaminado á reorganizar el partido conservador de sermón perdido.

No hay fuerzas humanas que puedan ya dar vida á ese cadáver putrefacto.

Pidal y Silvela, por más que se afanen, realizar no pueden milagro tan grande. Pronto sepultura dénele ya al cadáver, y váyanse juntos á plantar tomates!

Leo: «El ministro de Ultramar ha permanecido toda la tarde encerrado en su despacho ocupándose en asuntos de gran urgencia pertenecientes á su departamento.»

Quizá estará proyectando,

entre otros planes supinos, algún reglamento para las tiendas de Ultramarinos!

«¡Cielos! ¿Cómo viene El Nacional! Censurando á Pidal y Silvela por las últimas manifestaciones que han hecho, pregunta con qué fuerzas cuenta la monarquía para salvar á la patria de los peligros que amenazan envolverla, y añade que los pueblos que se derrumban vuelven á levantarse, pero que al caer las instituciones se levantan ó no.»

Se nos figura estar oyendo al Barón de la Castaña:

Mira qué pavo mira qué pavo pavoroso porvenir. Y el caso es que tiene razón El Nacional. Esto amenaza ruina.

El ministro de la Guerra está que arde porque ha sabido que acompañado de un B. L. M. de su departamento le han enviado á El Correo Militar una copia de la exposición denunciada del general Weyler.

«Hasta dentro de casa tiene el ministro partidarios de don Valeriano!»

«¡Carambital!»

Pero no es para tanto como para incomodarse

«¡Aunque eso molesto sea correa, señor Correal!»

Ha conferenciado el general Cappa con el presidente del Consejo.

Hará muy bien si le atrapa Sagasta desde su silla porque ahora una buena cappa le conviene en la cuadrilla.

Como ya no puede el hombre ni saltar la barreira necesita quien le defienda de las coladas de los marrajos.

A pesar de las negativas del Gobierno y de sus amigos se asegura que el general Blanco ha pedido se envíen á Cuba 30.000 hombres.

«En eso han venido á parar todos los optimismos del general Blanco?»

«Pues para ese viaje no necesitábamos alforjas!»

## CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 5—3:30 m.

### Los primeros socorros

Telegrafían de la Habana que en la reunión celebrada por los secretarios de despacho en el día de ayer se dio cuenta del ofrecimiento de los primeros auxilios enviados por los Estados Unidos para aliviar la situación de los reconcentrados acordándose aceptar los socorros y los que en lo sucesivo se envíen de igual procedencia.

Se circulará orden á los Alcaldes de los puntos de concentración para que, en unión y de acuerdo con los cónsules y juntas protectoras, se haga la distribución de socorros teniendo mucho cuidado de atender á verdaderas necesidades.

Se acordó poner esta determinación en conocimiento del Gobierno.

### Oficial

Se ha recibido un despacho oficial de la Habana en que se da cuenta de la suerte de los soldados hechos prisioneros en Guisa, de que se ha tenido conocimiento por haber interceptado una carta autógrafa del titulado general insurrecto Calixto García, dirigida al secretario de la Junta laborante de Nueva York, Estrada Palma.

Calixto García da cuenta en dicha carta, con carácter oficial, de la toma de Guisa, y dice que murieron en la defensa de Guisa 50 soldados españoles.

Cogió 113 prisioneros, entre los que se hallaba el capitán señor Ceballos, que mandaba la fuerza, y que está herido, así como el teniente Vidal.

Otro teniente prisionero también se hallaba ileso.

Todos, dice Calixto García, los tengo en lugar seguro para evitar que se repita lo que me ocurrió con los prisioneros de Victoria de las Tunas, que, puestos en libertad, se armaron de nuevo y volvieron á combatirnos.

### Optimismo ministerial

Los ministros se muestran muy esperanzados de que la cuestión de Cuba ha de tener pronta y satisfactoria solución.

Dicen que ha mejorado mucho la cuestión económica desde los acuerdos tomados en el último Consejo de ministros para la contratación de créditos.

En Cuba dicen, por el contrario, que la cuestión económica ha llegado á ser crítica.

### Pesimismo

La prensa de oposición dice, en cambio, que las cosas de Cuba no van bien, y lo prueba el pedido de refuerzos que hace el general Blanco, aunque los ministeriales traten de ocultarlo, y censura al Gobierno por ocultar la verdad al país.

### Expedición filibustera

Un despacho de Nueva York dice que, según participan de Chamete, el crucero americano *Meleand*, que vigilaba aquellas costas, vio un buque sospechoso que trató de reconocer, pero no pudo verifi-

carlo porque al notar aquél la vigilancia forzó la máquina y logró huir, á pesar de haberle disparado un cañonazo.

Se cree que el buque que huyó sea el *Samas Smith*, que estaba preparándose para llevar una expedición filibustera á Cuba.

RICARDO.



### Las ilusiones

Lucen gallardas en abril las flores esmaltando vistosas la pradera, mas al pasar la alegre primavera se marchitan del cierzo á los rigores.

Del sol á los esplendidos fulgores todo es luz y colores por doquiera, mas al morir su claridad postrera llega la obscuridad con sus horrores.

Así también, en la existencia un día ilusiones de magia hermosa pueblan la ardiente, loca fantasía; mas al pasar los juveniles años, se disipan los sueños de ventura al soplo de los tristes desencantos.

Ignacio Pérez Salazar.

## Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas



### El reparto de la China

Si las naciones de Europa en China, al fin, hacen presa, no le va á quedar más ropa que esa!

## Cuestión lamentable

Mucho tiempo hacía ya que no ocurría en nuestro Ayuntamiento cuestión tan lamentable como la que surgió en la sesión de ayer, con motivo de las obras que se están realizando en la Magdalena.

Desechado en la sesión anterior un voto particular del señor Presmanes para que al ampliar el crédito para aquellas obras se hicieran éstas por administración, quedó empatada la votación del dictamen en que se proponía que se verificara por concurso el acarreo de tierras, presupuestado en 3.200 pesetas, y la adquisición de plantones en 1.500, dejando que el resto de las obras, hasta 6.000 pesetas, se hiciera por administración.

En tal estado el asunto, parecía que en la sesión de ayer sólo había que repetir la votación del dictamen para resolver el empate, mas el señor Presmanes se creyó en el caso de reproducir su voto particular, fundándose en que urgía plantar inmediatamente los árboles ahí; y tuvo su origen el conflicto.

Impugnó el señor Agüeros el voto particular haciendo ver que por su aprobación se volvería sobre un acuerdo del Ayuntamiento en la sesión anterior, y los republicanos, que en este asunto se han mostrado firmemente resueltos desde el primer momento á cortar ciertas corruptelas, procedieron como debían proceder, oponiéndose con decisión á que se votase la enmienda del señor Presmanes, no porque á nadie se le haya ocurrido, ni remotamente, dudar de la buena fe de este señor, de cuya honrada gestión estamos todos convencidos, sino porque lo bien hecho bien parece, y la aprobación de su voto particular abriría de par en par las puertas á ciertas irregularidades, entendiéndose que empleamos esta palabra en su recto sentido y no en el que le da la malicia.

Aprobada la enmienda del señor Presmanes, si en las obras realizadas hasta ahora en la Magdalena se hubieran gastado, por ejemplo, mil y tantas pesetas más que la cantidad á que alcanzaba la autorización, podía pagarse perfectamente la deuda, ilegalmente contraída, cosa que de ningún modo puede hacerse aprobando el dictamen.

Y el empeño tenaz y hasta la obcecación que manifiesta el hecho de reproducir aquella enmienda, aprovechando la circunstancia de estar ayer en mayoría los partidarios de hacer aquellas obras por administración, determinaron á la minoría republicana y á los señores Agüeros y Casanueva á retirarse del salón de sesiones para no autorizar, ni siquiera con su presencia, la enormidad que se pretendía llevar á cabo haciendo que de una á otra sesión apareciera el Ayuntamiento adoptando acuerdos contradictorios que revelan una falta de seriedad por todo extremo censurable.

Pero esa falta de seriedad, que hemos censurado muchas veces en la corporación municipal, es resultado lógico y necesario de la que implica el que muchos señores concejales, que privadamente censuran extralimitaciones como las que el dictamen tiende á cortar, sean allí los primeros y más decididos campeones de esas corruptelas, olvidándose en sesión pública del criterio que sostienen en el café, al oír los amigos, cuando tratan de los asuntos municipales.

Galería Montañesa

6 DE ENERO

Don José de la Cuesta

En el pequeño lugar de la Lastra, perteneciente al valle de Tudanca, partido judicial de Cabuérniga, nació el ilustrísimo señor don José de la Cuesta, obispo de Sigüenza.

Muy joven debió ingresar en el estado eclesiástico y alcanzar la dignidad de episcopado, pues según las escasas noticias que de su vida se tienen, murió repentinamente a la edad de 48 años en ocasión que estaba dedicado a sus rezos eclesiásticos.

Es presumible que perteneciera al clero castrense, pues en una carta que dirigió en 1762 a su sobrino don Gregorio de la Cuesta, entonces alférez del regimiento de Granada y después ministro de la Guerra y capitán general de los ejércitos nacionales, y que tanto se distinguió en sus primeras campañas contra los franceses y tan poca fortuna tuvo después en Riosoco y otras batallas en la guerra de la Independencia, hace mención de haber sido obispo de militares, aunque bien pudiera aludir a la sede de Ceuta, que ocupó antes de la de Sigüenza y por ser la ciudad plaza fuerte más considerada prelado de gente de armas que del elemento civil que en ella residiera.

Lo que sí está fuera de duda es que pertenecía a noble familia montañesa, aunque no de grandes bienes de fortuna, así que él dice que era noble para ilustrar más su linaje con sus hechos, pero no tanto que las hazañas de sus antepasados hicieran disculpables los verros que cometer pudiera.

Dice el autor donde encontramos estas noticias que el obispo don José de la Cuesta dio grandes pruebas de talento y de grandes virtudes y a fe que basta repasar la carta aludida para convencerse de ello y de que era hombre muy amigable y de gran corazón y austeridad de principios, carta que no insertamos íntegra por su extensión, aun que entresacáramos de ella las máximas que encierra ya con elocuentes muestras, por la enseñanza que contiene, de la sabiduría y grandera de alma del obispo montañés.

Dice en ella a su sobrino que ha tenido noticia de la satisfacción que lo concedieron sus jefes nombrándole con el manejo de la artillería, y añade: «estas confianzas son muy útiles y decorosas, y por lo mismo piden que se doble la eficacia en el desempeño; y pues tu oficio es sacrificar la vida por la obligación, nada más tienes ya que aventurar... ya no se trata de la vida... es menester hacer un generoso desprecio de ella.

«Oírte con indiferencia, y cuanto más sin pasar los límites de un general sentimiento, que te através el corazón una bala; pero sufrirá un amarguísimo desconsuelo si entendiera que por huirla (la bala) sacrificas villanamente los dos referidos móviles que deben dirigirte (la conciencia y el pundonor); y en este caso no hay que llamar tío al Obispo de Sigüenza, porque ciertamente él no te llamará sobrino.»

Termina la carta con estas palabras, dignas de quien las escribe, pues demuestran el alto aprecio que tenía del honor en el cumplimiento del deber:

«Basta ya, y adiós, a quien pido te envíe una bala antes que faltes a tu conciencia y honor.»

«Hé aquí los principales consejos que daba a don Gregorio y que pueden figurar al lado de las más sanas máximas que nos han dejado los grandes pensadores:

«La conciencia y el pundonor han de ser los únicos móviles de tu conducta.»

«Es una nobleza la nuestra que ha de brillar a expensas de los propios procederes.»

«¿Qué importa que no pierdas la vida si después sólo te ha de servir para vivir con infamia?»

«La conciencia puede tener alguna subsanación en el arrepentimiento; pero las heridas del honor apenas tienen cura.»

«Un valor sin el sello de la virtud es tan despreciable como la misma vanidad que le sustenta.»

«Nunca, hijo, busques exaltación sobre ruinas de otros.»

«Raro hombre he visto que se ostente valiente y pundonoroso con demasía en la conversación que lo sea verdaderamente en el lance.»

«Parece que la moderación y el disimulo son el carácter propio de un ánimo bizarro y fuerte.»

«Quiero más que con tus otras seas toda tu vida un pobre alférez, que sin ellas teniente general.»

«En todo ha de brillar el pundonor, pero un pundonor cristiano; sin esta indispensable circunstancia nada hay sino abandono y relajación.»

«Fortuna que no cae sobre el mérito, casi se puede llamar desgracia.»

«La exaltación en quien no supo merecerla pone en lo alto defectos para que se hagan más públicos y abominables.»

Esta carta, que la recibió don Gregorio de la Cuesta cuando se dirigía a la campaña de Portugal, se dice que la conservó toda su vida, llevándola constantemente sobre el pecho como queriendo que se penetrara bien de los sabios consejos del austero Obispo, que prefería la muerte en el cumplimiento del deber a la vida deshonrada por faltar a lo que aquél demanda.

LABORANTISMO

A falta de serios motivos de censura contra el Gobernador civil un periódico ha descubierto que el señor Rivas Moreno impone pocas multas a los blasfemos; y a eso se agarra, con mal disimulado afán de viscosita laborante, y así como deseando comparar a este señor Gobernador con el suyo para juzgar de la moralidad de ambos, suponemos que ateniéndose exclusivamente al número de multas impuestas por aquel feo pecado de la blasfemia.

Liberales y conservadores, republicanos y carlistas, católicos y librepensadores condenan con igual energía el lenguaje soez y la fraseología blasfema como toda grosera imprecación. Para eso no se necesita más que estar bien educado y el señor Rivas Moreno es algo más que un hombre bien educado; es hombre culto, de ilustración poco común y de rectitud probada y no podía desatender la necesidad de reprimir y castigar esas faltas de cultura y las ha castigado, como lo demuestra el hecho de que desde el día 21 de octubre ha impuesto por escándalos y blasfemias 2 multas de 50 pesetas; 5 de 10; 2 de 25; 1 de 5, y 1 de 75, como puede ver ese periódico si repasa su colección.

Y como la moralidad no se reduce al castigo de los blasfemos, el señor Rivas Moreno ha hecho que se cierren todos los garitos, ha puesto fin a otras inmoralidades innumerables de menor cuantía; y, por último, a su actividad y a su energía se debe el descubrimiento del escandaloso tráfico de los pasaportes, en el cual acaso se revelen corrupciones increíbles, si Dios ilumina al Juez que instruya el sumario y llega a descubrir a todos los delinquentes.

La herida de ayer

A las diez próximamente de la mañana se oyeron voces demandando socorro en la escalera de la casa número 20 de la calle de San Francisco, y cuando acudieron un guardia municipal y dos jóvenes encontraron a la puerta del tercer piso y habitación de Antonia Palacios, a la hija de ésta, Joaquina Pérez, de 30 años de edad, casada, herida y tendida en el descanso de la escalera.

Conducida a la Casa de socorro, se vio que presentaba dos heridas, producidas por arma de fuego, en la parte posterior derecha del tórax.

Curada de primera intención, fue trasladada en una camilla al Hospital de San Rafael.

El agresor

Desde luego indicó Joaquina como tal a Saturnino Díez (a) Morillo, que después de hacer un dinero, según manifestaba la Joaquina y los vecinos, que aseguraban no haber oído más que una detonación, se encerró en la habitación, no pudiendo entrar en ella hasta las tres de la tarde, como luego diremos.

Lo ocurrido

Joaquina Pérez, único testigo presencial y que no presentaba, al referirnos lo ocurrido, sintoma de no hablar con completa tranquilidad, refiere así lo ocurrido:

En la noche de Navidad encontró su madre, Antonia Palacios, a Saturnino, que era muy amigo de su hijo. Había salido del Hospital y la manifestó que no tenía donde hospedarse, y la mujer le ofreció la casa y aceptó.

Hace dos o tres noches que Saturnino, que ya antes había dado muestras de alguna perturbación mental, pudiendo acaso afirmarse que predominaba en su ánimo una monomanía persecutoria, pues se salió de casa de una tía suya impudicando que había querido envenenarlo, hace algunas noches, repetidas, que Joaquina dice llegó a tomarle miedo por notar desasosiego en las vigilietas pertenecientes del Saturnino, y ya por esto, ya por ser carga demasiado gravosa para ellas, la madre de la Joaquina manifestó a Saturnino que no podía tenerle más y por tanto que tenía que buscar nueva posada.

Salió a sus ocupaciones ayer Antonia y salió también Saturnino y compró una pistola, volviendo a la casa, donde encontró sola a Joaquina, que se hallaba fregando.

—A las diez y media vendrán a por el baul—dijo Saturnino a la Joaquina,—ya que tu madre y tú me echáis de casa.

—Yo no soy el ama—respondió Joaquina.—Y sin que mediaran más palabras ni se apercibiese Joaquina de lo que intentaba Saturnino, éste disparó un tiro, dice Joaquina; pero lo que disparó fueron los dos cañones de la pistola a un tiempo, como lo demuestran las dos heridas que presenta y el examen de la misma pistola.

Lo que dice Antonia

Diffiere muy poco la referencia de Antonia de la de su hija Joaquina en cuanto a los antecedentes. En cuanto al suceso nada puede decir, pues no se hallaba en casa, y sólo cuando vio la gran aglomeración de gente la dijeron que era su hija la herida y subió, pero no solo no la permitieron entrar en casa, porque era imposible, sino ni aún ponerse donde la viera por el ventanillo Saturnino, que manifestaba vehementes deseos de hacer con la madre lo mismo que había hecho con la hija, por lo que aquella estuvo en la escalera sin osar a la puerta de su casa, y salió a las dos menos cuarto porque estaba en ayunas, aprovechando que Saturnino se había cerrado y que había mucha gente delante de la puerta.

La encerrona y el escándalo

Saturnino, como hemos dicho, se había encerrado en la habitación y a través una barra de hierro a la puerta y puso una mesa, que por el estrecho del pasadizo hacía imposible abrir la puerta.

Por el ventanillo amenazaba con la pistola de dos cañones a los que intentaban violar la cerradura, por lo que hubieron de desistir de hacerlo el jefe de la guardia municipal, el inspector de orden público, una pareja de la guardia civil y un teniente y dos parejas más tarde.

Contestaba que no abría, que el que quisiera que entrara, pero que con dos se quedaba allí.

Hablaba de injusticias, de que le habían querido envenenar y entregó al cabo de la guardia municipal, Lorenzo Rozas, una botella con leche que dice es con la que querían envenenarle Antonia y su hija Joaquina.

En la botella parece que se observan algunos sedimentos como de fosforo; pero que debió de poner el mismo Saturnino.

Respecto de esta botella de leche, Antonia dice que hace tres o cuatro días la tiene debajo de su cama Saturnino.

Encargó éste con insistente repetición a Rozas, que la llevase al quinioco municipal.

Después de un rato de tranquilidad, volvió a excitarse, manifestando que no salía, ni abría, ni entraba nadie, pues aunque fuese guardia, amigo suyo y el Juez mismo, haría fuego sobre el que entrase.

Se presentó al teniente de la guardia civil don Hipólito Humada Alonso, el jefe de bomberos municipales con una orden del Juez de instrucción, para que de acuerdo ambos, y con debidas precauciones, los bomberos penetrasen en la habitación.

El señor Humada manifestó que el loco dispararía sobre los bomberos, que la guardia civil bastaba para entrar, pero que consideraba temerario exponer la vida de un hombre cuando no había necesidad, y no creía tampoco que, tratándose de un demente, según todos manifestaban, era cosa de tener que hacer disparos sobre él para repeler la agresión.

Los temperamentos de prudencia del expresado teniente y sus prolongadas conferencias por el ventanillo no daban resultado, y en tanto continuaban la calle de San Francisco y la calle de Pascual invadidas por una muchedumbre que obstinaba el paso.

En vista de esto se dirigió al Presidente de la Audiencia el teniente Humada, y no se le pudo encontrar.

Intentó una vez forzar la puerta, que en efecto cedió y huyeron desparavidos al verla entreabierta todos, menos el teniente y guardias civiles a sus órdenes.

Cerca ya de las dos de la tarde manifestó Saturnino que sólo permitiría entrar y abriría la puerta a dos amigos, que nombró y se buscaron.

Manifestó también que dejaba un escrito para el Juezado, lo que hacía temer que tratase de suicidarse.

Pero lo que más insistentemente manifestaba era el deseo de hacer con Antonia Palacios lo que había hecho con su hija.

Por fin, presentándose un amigo de los que había nombrado, entreabrió la puerta, retiró la mesa y cuando el amigo le había podido poner las manos en el hombro y el teniente señor Humada pudo penetrar, Saturnino rompió a llorar y protestaba de su honradez.

Desde entonces, cediendo a la excitación que venía sufriendo, ya no dio nada que hacer para conducirle a la cárcel, donde ingresó conducido entre fuerzas de la guardia civil y seguido de numeroso grupo, que corría silbando y gritando; desagradable espectáculo aun tratándose de un criminal, y mucho más tratándose, como en este caso, de un infeliz demente.

En el Hospital

Al anochecer pasamos al Hospital con objeto de enterarnos del estado de la herida. Por fortuna llegamos cuando el señor López Peredo iba a visitarla.

Aunque se creyó en un principio que las heridas no eran penetrantes, los síntomas que a las seis presentaba eran poco tranquilizadores.

Arrojaba Joaquina espantos angustiantes, se quejaba de un agudo dolor en la parte anterior del pecho y se dejaba sentir depresión del pulso y descenso de temperatura, pudiendo también asegurarse que había pulmonía traumática.

Sin embargo, se mostraba animosa y contestaba con entera y serena voz a las preguntas.

Su madre, Antonia Palacios, estuvo ayer tarde a verla.

Coincidencia

En el mismo piso, sin más separación que una puerta vieja y donde se desarrollaron todas estas escenas, se hallaba un pobre enfermo sacramento que causó no pocas angustias a todos, pues además del ruido inevitable de los disparos, el temor de que hubiera que hacer otros y el no menos temible de que Saturnino prendiese fuego a los muebles, hacía temer por el pobre enfermo.

AYUNTAMIENTO

Sesión del 5 de enero

Preside el Alcalde accidental señor Horga; y asisten los señores Presmanes, San Martín, Ruano, Santuiste, Elizalde, Boó, Fresnedo, marqués de Robrero, Pifal, Carre, Uzundun, Gómez, Horga, Agüeros, Ruiz Huidobro, Casanueva, Marifunes Sansano, Toledo, Ignacio, Fernández y González.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

La comisión Provincial pide se designen los terrenos que en cumplimiento del convenio entre las Corporaciones Provincial y Municipal, deban ser entregados a la Diputación para que se tasen y se acuerde pasé a la Comisión de Hacienda para que informe.

El inspector de las obras del viaje de las aguas de la Molina, comunica que están terminadas las obras de duplicación de sifones.

Se discute la votación del dictamen de la comisión de Obras, que en la sesión anterior quedó sin resolver, empatada la votación.

El dictamen propone que las obras de la Magdalena, para las que se pide se gasten 6.000 pesetas, se ejecuten el transporte de tierras, que se calcula en 3.200 pesetas y la compra de plantones que se calcula en 1.500, por concurso; y las demás obras por administración.

Queda desechado por 13 votos contra 9.

Se da cuenta de una proposición incidental del señor Presmanes, pidiendo que se acuerde ejecutar todas las obras por administración.

El señor Presmanes la apoya.

El Presidente pregunta si se toma en consideración.

El señor Casanueva presenta una proposición de no haber lugar a deliberar.

Puesta a votación queda desechada por 13 votos contra 9.

El primer ciclón del año

Aquí fue troya.

El señor Agüeros dice que no puede volverse sobre los acuerdos y que esa proposición incidental no es otra cosa que la reproducción del voto particular del señor Presmanes, desechado en la sesión anterior por el Ayuntamiento.

En el mismo sentido se expresa el señor López Moral.

El señor Fernández dice: Que según se asegura por ahí, lo que se quiere es tener en esas obras un agente electoral.

El señor Pifal dice que se digan el nombre y apellido de ese agente y que si así no se hace ha de decir que se procede con cobardía.

El señor Agüeros: Ninguno de los señores concejales dirá haber oído al señor Fernández una afirmación rotunda; ha dicho, como digo yo, que se dice aquí y fuera de aquí eso del agente electoral, pero sin afirmar nada.

Con el pretexto de explicar su voto algunos concejales entran en el fondo de la cuestión de la Magdalena.

El señor Agüeros dice que no puede votar lo que se pretende y tiene que salirse del salón.

Hacen las mismas manifestaciones los señores López Moral, F. rnanéiz y Ruiz Huidobro.

La presidencia llama varias veces al orden al señor Agüeros, que replica al hacérselo notar el señor Horga que es ahora por primera vez cuando se le llama. (Esto produce alguna hilaridad)

Salen del salón de sesiones los señores Agüeros, Ruiz Huidobro, Casanueva, Martínez Sansano, Toledo, Ignacio, González y Fernández.

El señor presidente les ruega que permanezcan en sus puestos y como no atienden el ruego ordena al secretario que tome nota de los concejales que quedan en el salón.

Quedaron los señores Presidente, Presmanes, San Martín, Ruano, Santuiste, Elizalde, Boó, Fresnedo, marqués de Robrero, Pifal, Carre, Uzundun y Gómez.

Entra el señor Pereda. Quedan 14 concejales. El presidente señor Horga invita a los señores concejales que se hallan en el salónillo de descanso a que entren y como no lo verifican dice:

—No habiendo suficiente número de concejales se levanta la sesión.

Después de la sesión

En el momento de terminar la sesión en el salónillo se oía gritar a los concejales y se desarrolló una escena violentísima entre éstos y más tarde contra el señor Segura, que pronunció algunas frases, que, según parece, mortificaron a muchos concejales y disgustaron a todos ellos.

Elena Rodríguez, la simpática artista que ha hecho imposible en Santander otra Viejecita, por lo inimitablemente que interpreta el papel de Carlos, desplegó anoche en su beneficio todas sus facultades escénicas, obteniendo un magnífico triunfo.

Si el provecho material no fue mucho, quedará seguramente satisfecha de las muestras de simpatía y de admiración que recibió del auditorio.

En El Tío Pepe estuvo verdaderamente admirable, demostrando ser una actriz capaz de figurar al lado de las más notables en el género cómico moderno. Dijo con mucha naturalidad y gracia ella sola un diálogo en el que figuran tres personajes imaginarios, dando a cada uno la voz y el tono correspondientes a su carácter. Al término esta escena recibió Elena una gran ovación, siendo llamada al palco escénico.

La secundaron muy bien en dicha obra todos los que en ella tomaron parte.

Fue muy aplaudida también la beneficiada en La Viejecita, especialmente al terminar la canción, en cuyo momento la presentó un ugién un precioso ciclo de flores, regalo del Circulo Ciclista Montañés. Además recibió en su cuarto otros muchos obsequios de sus admiradores.

Al final de la obra fue llamada nuevamente a la escena, donde se presentó acompañada de todos los artistas, recibiendo muchos y nutridos aplausos.

Manolita la prendera, zarzuela con que terminó la función, hizo reír extraordinariamente al público, por las peripetias cómicas que tiene y por sus continuados chistes, aunque algunos no resultan y otros no tienen más gracia que la que les prestan los actores. Es una obra que gusta por lo movido de la acción y por el ho de unos zapatos, en que estriba todo el argumento.

En la ejecución se distinguieron la señorita Rodríguez y los señores Vega, Fernández, Puerta y Ruste.

Funciones para hoy 8, últimas de la temporada: A las tres y media de la tarde, Los cocineros, La Viejecita, El golpe de gracia.

A las ocho y media de la noche, despedida de la compañía Las zapatillas, El cabo primero, La Viejecita.

El sábado 8 inaugurará sus tareas la compañía infantil dirigida por don José Bosch.

No sé si es posible publicar hoy la lista de la compañía, lo haré en mañana.

Queda abierto el abono en la cantadaria del Teatro por diez representaciones a los siguientes precios:

Proscenios principales y de plateas (sin entrada) 12 pesetas abono y 16 a diario; idem segundos, 5 y 8; palcos principales del centro, 14 y 18; idem principales y plateas, 10 y 14; idem segundos, 4 y 6; butaca, abono, 1'50; butaca con entrada, a diario, 8; asiento de palco segundo, primera fila, 2; idem id. id. segunda y tercera, 1'75; delantera de grada, 1'75; gradas de primera fila, 1'50; centros de gradas, 1'25; delanteras de paraíso, 1'25; entrada a localidad, 1; entrada a paraíso, 1.



LOS EXQUISITOS Rum Café y Anís Peral De venta en todos los establecimientos.

En el taller de escultura de don Tomás Fiat, Muelle, 37, se ha abierto una clase de modelado de adorno y figura.

Por real orden de 21 del actual ha sido declarado cesante don Vicente Cervantes del destino de auxiliar secretario interino de la dirección de Sanidad del puerto de Castro Urdiales, por haber sido conferida dicha plaza en el concurso aprobado en la misma fecha, y se nombra por otra real orden del mismo día 21 en propiedad, con el haber anual de 1.000 pesetas, a don Rafael Valiente, auxiliar escritor temporero del puerto de Cartagena, en virtud del derecho reconocido en el concurso aprobado por real orden de dicha fecha.

Los Exquisitos Rum Café y Anís Peral

En el taller de escultura de don Tomás Fiat, Muelle, 37, se ha abierto una clase de modelado de adorno y figura.

Por real orden de 21 del actual ha sido declarado cesante don Vicente Cervantes del destino de auxiliar secretario interino de la dirección de Sanidad del puerto de Castro Urdiales, por haber sido conferida dicha plaza en el concurso aprobado en la misma fecha, y se nombra por otra real orden del mismo día 21 en propiedad, con el haber anual de 1.000 pesetas, a don Rafael Valiente, auxiliar escritor temporero del puerto de Cartagena, en virtud del derecho reconocido en el concurso aprobado por real orden de dicha fecha.

Dos soldados robados

El jefe de la estación del ferrocarril del Norte, en Laredo, telegrafía al cabo comandante del puesto de la guardia civil de Torrelavega, en la tarde del martes 4 del actual, que se habían sustraído 45 duros en el tren núm. 71 a los soldados de infantería de marinos, Ramón Dacal y Juan Bustamante, que procedentes de Cuba y Filipinas viajaban en compañía de un sujeto, cuya captura se interesaba.

El cabo Mayor al detuvo en la estación del Cantabrico, en Torrelavega, a consecuencia de este parte, a un individuo que dijo llamarse Juan Manuel Celis Pardo, de 38 años, casado, natural de Orea, en esta provincia, y vecindado en Puerto Real (Cádiz) donde se hallaba dedicado al comercio, ocupándole en el acto de la detención dos billetes del Banco de 25 pesetas, 13 pesetas en plata y 90 céntimos en cobre y poniéndole con dicha cantidad a disposición del Juzgado de instrucción de aquella ciudad.

En el telegrama no se decía la clase de moneda en que habían sido sustraídos los 45 duros.

Por el Gobierno de provincia de la de Guipúzcoa, se autoriza a don Francisco Alverdi para remitir a don Víctor Ugaldé, en esta ciudad, 24 escopetas centrales y 16 piezas sueltas y a los señores Garate, Ambua y Compañía, para remitir a don Canuto Pascual, cien revólvers.

El Gobernador de la Coruña dice en telegrama de ayer a las once y cuarenta y cinco de la mañana:

«Tran mixto de hoy salieron para esa, y de paso, individuos regresados de Cuba.»

Matadero

ROMANO DEL DIA 5

Reses mayores, 4; menores, 17, con 4.968 kilos.

Cerdos, 7, con 732 kilos.

Carneros, 1 con 12 kilos.

Corderos, 18.

Circo Ecuestre

Una vez terminadas las obras que el señor Díaz ha hecho en el Circo de la Alameda Segunda, que consisten en la instalación de palcos y el toldado del piso, hoy reanudaré sus tareas la compañía que dicho señor dirige, dando dos magníficas funciones de tarde y noche, poniéndose en esta última el magnífico episodio Guerra de Africa.

Anoche a las diez falleció, después de algunos días de enfermedad, don Heracleo Soto Llata, teniente alcalde del Ayuntamiento y presidente de la comisión de Presupuestos.

Joven todavía, cuando la fortuna le sonreía y contando por su excelente carácter con muchísimas simpatías, artera enfermedad vino a poner fin a sus días, dejando en el consiguiente desconsuelo a su esposa e hijos.

La redacción de EL CANTÁBRICO les envía la más sincera manifestación de pésame.

También fallecieron ayer: a las nueve de la mañana, doña Luisa Larrauri Trevilla, y a las cuatro de la tarde, doña Adela Mier de Ballesteros, a cuyas familias enviamos también el más sentido pésame, así como especialmente lo hacemos a don Tomás Aizcorbe, sobrino de doña Luisa Larrauri.

Don José de Garnica

En el tren correo de hoy llegará a esta capital el candidato para diputado a Cortes por el distrito de Cabuérniga, don José de Garnica.

Con objeto de saludarle a su llegada vinieron ayer varios electores de Cabezn de la Sal.

Para la elección de Junta directiva del Club de Regatas, que debe tener efecto esta tarde, circulaba ayer la siguiente candidatura, que resultó vencedora:

Presidente, don Fernando Lavín Casallá.—Vicepresidente, don Jorge Mowinkel.—Tesorero, don Agustín Haavaldsen.—Contador, don Rafael Chaves.—Secretario, don Tirso de la Torre.—Vocales: don Jesús de Beraza, don Galo Morúa.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 5

Nacimientos: 2 varones y 1embra.

Defunciones: Josefá Nieto Campo, de 8 meses; San Simón, 2, 3.

Feliciana García Revuelta, de dos años y medio; Cuesta del Hospital, 7, 2, 9.

Facundo Pineda Velasco, de 78 años; Asilo de las Hermanitas.

Josefa Helguera Palacio, de 46 años; Blanca, 38, 3.

Ezequiel Rozadilla Carasa, de 45 años; Hospital civil.

Mannel Barquín Menezes, de 27 años; idem.

Matrimonios: ninguno.

ves la banda municipal, a las once de la mañana en la Plaza de la Libertad.

Pasodoble, «En la muralla»; Escobés. Mazurka, «Las bellas parisienenses»; Botasquet. Overtura, «Si yo fuera rey»; Adam. Valse, «Dolores»; Waldteufel. Fantasía, «La Africana»; Meyerbeer. Pasodoble.

Noticias militares

Por real orden de 3 del actual se ha concedido a Francisco García Fernández y su esposa María Mier Gama, padres de Jacinto, soldado que fue del ejército de Cuba, la pensión anual de 182 pesetas 50 céntimos, en coparticipación y sin necesidad de nueva declaración en favor del que su brevíva y la cual pensión deberá abonar la Delegación de Hacienda de Santander, desde el 20 de septiembre último.

Por otra de la misma fecha se desestima la instancia promovida por Joaquina Díaz Noriega, vecina de Novales (Santander) solicitando se exima del servicio militar activo a su hijo Máximo Ruiloba Díaz.

Llamamos la atención de los contribuyentes por industrial sobre la circular de la Administración de Hacienda de esta provincia, que aparecerá en el primer número del Boletín Oficial respecto a la formación del padrón industrial, base para la confección de la matrícula y la conveniencia de que se pongan dentro de las condiciones legales antes del 12 del corriente, aquellos que no estén matriculados en la tarifa, clase ó epígr

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., resaparecerá al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días la dispepsia, gastralgias y catarras gástricos, como á diario los certifican en millares de curados agradecidos. Caja, 750; medix caja, 4. Erasmun Salgado, Atarazanas y principales farmacias del mundo.

A Weyler, que sus glorias está eclipsando!

Yo también mis botitos dejé este año dentro del balcón, pero los Reyes Magos en vez de sorprenderme con un regalo, como son tan bromistas, se los llevaron!

Guardias de orden público, municipales, bomberos y guardia civil, no eran ayer suficientes para capturar al agresor que hirió á una joven en una casa de la calle de San Francisco.

El hombre se encerró en una habitación con un revólver y dijo:—¿A ver quién es el majo que entra!

¡Cualquiera entraba! Con tan fastoso motivo, la calle estuvo llena de gente toda la mañana, sin que el agresor saliera ni nadie penetrara en la habitación.

Hé aquí uno de los muchos inconvenientes que tiene la falta de guarnición en Santander.

Que llega un caso como ese y no tienen las autoridades artillería.

En la hermosa Sevilla se ha suicidado por motivos de amores que causan penas un apreciable joven desesperado que la edad de trece años tenía apenas.

Leo en El Eco de Castilla de Valladolid: «Ha cesado en su publicación el periódico sanderino EL CANTÁBRICO de que era director nuestro thispante paisano don José Estrada».

Yo creía que había sido La Voz Cantabra. Pero menudo susto se va á llevar El Eco de Castilla cuando vea este número en su redacción.

Creo que es un alma del otro mundo, vá á olvidarse desafortunadamente: —¡Aparta, pálida sombra!

Pero no es solo El Eco de Castilla. Los periódicos de Madrid, que suelen dar noticias al buen tin-tin, con una ligereza impropia de la formalidad de que alardean, unos han dado cuenta de la desaparición de EL CANTÁBRICO, otros de El Cantabro, refiriéndose sin duda al café de este nombre, y otros de La Cantabria suprimiendo de un golpe toda esta región con costas y todo!

Afortunadamente los muertos gozan de buena salud. Y por lo que hace á EL CANTÁBRICO tiene ya tantos lectores que de fijo sobrevive á todos sus redactores.

Si los que han dado esa noticia fúnebre la quieren rectificar, cumplirán con un deber de justicia y se les agradecerá que lo cumplan.

Y si no quieren, que Dios se lo demande!

Se ha celebrado una boda con mucho boato en Lugo; tiene el novio setenta años y la novia ochenta y uno.

¡Ben viaje con salud y con dinero y abundancia de dichas! Aquí dejan las divas y los divos profundas simpatías.

Adiós Vega, adiós Puerta, adiós Anselmo, adiós la gallardísima, gnapa Elena y adiós todas las tiples y adiós la Manolita!

Esta noche dá fin la temporada de la zarzuela chica y se marcha á Bilbao mañana mismo toda la compañía.

¡Bien viaje con salud y con dinero y abundancia de dichas! Aquí dejan las divas y los divos profundas simpatías.

Adiós Vega, adiós Puerta, adiós Anselmo, adiós la gallardísima, gnapa Elena y adiós todas las tiples y adiós la Manolita!

Restaurant «El Cantabrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTE

Plato del día: Pollo con champignon.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 5—4'30 t.

Sanguily

Dicen de la Habana que al dirigirse á dicha capital el cabecilla Sanguily, llevaba el objeto de ver si obtenía de las autoridades españolas dinero para marcharse, por hallarse en situación muy precaria.

Elecciones

El señor Sagasta, á propósito de lo que se viene diciendo respecto de la fecha en que se verificarán las próximas elecciones, ha manifestado que interin no esté terminado el censo general en Cuba no disolverá las Cámaras.

La firma

Por hallarse ligeramente indispueta la Reina Regente no han llevado hoy á la firma los decretos de sus departamentos los ministros de Guerra y Marina.

Marina de guerra

Weyler absuelto

vó á la Reina protestando de las frases del Mensaje del Presidente Mac-Kinley á las Cámaras contra el ejército de Cuba, materia penable.

En virtud de este dictamen el general Weyler no será procesado, y queda terminado este enojoso asunto.

Madrid 5—5'15 t.

Licenciamientos

Se asegura que los cinco mil hombres que serán llamados á las filas del cupo de Ultramar, son para licenciar á los reservistas que fueron enviados á Cuba en tiempo del general Azcárraga y que tanto dieron que hacer para su embarque.

Viaje comentado

Es objeto de muchos y sabrosos comentarios el viaje de los señores Romero Robledo y Weyler precisamente en el día de Reyes y en el del santo del Rey, días en que se celebran recepciones en Palacio.

Se toma esta ausencia como un deseo manifiesto de no asistir á rendir pleito homenaje á los Reyes.

Funerales por Ruiz

Costeados por el cuerpo de ingenieros á que pertenecía el teniente coronel señor Ruiz, asesinado en Cuba por Aranguren, se celebrarán en breve solemnes funerales por aquel bravo militar en la iglesia de San Francisco el Grande.

Ultima hora

Madrid 6—4'20 m.

Los reservistas.—Esfuerzos vanos

Los primeros soldados de Cuba á quienes se licenciará serán 7.000 reservistas del año 1891.

Aunque el general Blanco se esfuerza por reclutar voluntarios, se duda que sus gestiones tengan buen éxito.

Madrid 6—4'30 m.

«La Numancia» y la «Victoria»

En todo este mes se entregarán las fragatas Victoria y Numancia reformadas, con las calderas, cañones de tiro rápido y otros de 16 centímetros.

Alcanzarán un andar de 14 á 15 millas y servirán para la vigilancia de las costas.

Tropas á Cuba

Se ha ordenado la reconcentración de cinco mil reclutas para Ultramar.

Irán á Cuba embarcando en Barcelona, Cádiz y Valencia, porque el Gobierno no quiere mandarlos á Santander á causa del alboroto ocurrido en el cuartel de María Cristina.

Es probable que se llamen á cinco mil hombres más.

Horrible desgracia

Dicen de San Sebastián que un voraz incendio ha destruido por completo el caserío de Aranciber, pereciendo en él un padre y dos hijos.

La madre, con otro hijo, consiguió salvarse.

Socorro á los reconcentrados

El general Blanco ha dirigido una circular á los Alcaldes de la isla de Cuba recomendándoles que ayuden á la Junta de socorros organizada para socorrer á los reconcentrados y autorizando á los cónsules yankees para que formen parte de las Juntas que se organicen para la distribución de dichos socorros.

La Reina enferma

Por estar enferma la reina, á consecuencia de un enfriamiento, se han suspendido las recepciones que debían verificarse mañana en Palacio.

Contra Inglaterra

Un periódico de los Estados Unidos dice que los preparativos marítimos de aquella nación se dirigen contra Inglaterra y no contra España.

Organización

En el ministerio de Marina se está organizando fuerzas de infantería de marina que han de operar en Cuba y Filipinas.

Nuevo cable

Desde el mes de febrero se establecerá un cable directo entre Jamaica y Halifax, por el cual podrá comunicarse España con Jamaica sin tocar en los Estados Unidos, costando 3 chelines cada palabra hasta Inglaterra.

Más buques de guerra

El acorazado Colón irá á Tolón á montar los cañones Hontoria y á modificar las torres.

En el mes de febrero se pondrán las quillas á los cruceros Méjico y Puerto Rico, de 1.800 toneladas.

Entusiasmo en Sevilla

El Ayuntamiento de Sevilla ha nombrado hijo adoptivo de aquella ciudad al general Primo de Rivera.

Además se celebrarán en Sevilla grandes festejos por la pacificación de Filipinas.

Silvela en Badajoz

Telegrafian de Badajoz que se ha dis-

pensado allí un magnífico recibimiento al señor Silvela, estando iluminadas muchas casas.

Sus amigos le han obsequiado con una serenata.

Madrid 6—2'30 m.

Noticia falsa

Son completamente inexactos los rumores que han circulado respecto á haber sido asesinado el señor Capdepon en la calle del Barquillo.

Se suponía que el autor de la agresión había sido un empleado á quien recientemente había dejado cesante el ministro.

Optimismo

El Gobierno ha recibido noticias muy optimistas de los Estados Unidos.

Madrid 6—3'15 m.

El bando del tabaco

Woodford ha telegrafado á su Gobierno participándole que el Gobierno de España ha acordado anular desde 15 de enero el decreto del general Weyler prohibiendo la exportación de tabaco en Cuba.

Ataque rechazado.—Pando en movimiento

El cortésponsal de El Imparcial en la Habana telegrafía que los rebeldes atacaron á Niquero (Manzanillo), siendo rechazados. Hicieron cincuenta disparos de cañón y nos mataron dos muertos y un herido.

Salieron fuerzas á perseguirlos. El general Pando salió de la Habana para Puerto Príncipe, desde donde seguirá su viaje á Oriente.

Naufragio

En Gibraltar ha naufragado el bricarca italiano Fortunata, que, procedente de América, iba cargado de madera con rumbo á Catania.

A costa de esfuerzos increíbles logró salvarse la tripulación.

HABIENDO ESTADO EN UN SEPULCRO ALGUNOS MESES

Nuestros lectores recordarán el interesante capítulo «Vuelto á la vida» con que el novelista inglés Charles Dickens empieza «Un cuento de dos ciudades». Casos ocurren en otras partes que interesan y sorprenden casi tanto como el del prisionero de la Bastilla. En qué consiste el secreto de la vida y de qué modo puede someterse á la influencia de un agente conocido por el hombre, es el problema más interesante que tiene que resolver la inteligencia humana. Dejando á un lado ejemplos pertenecientes á lo que se llama la edad de los milagros, podemos dar por seguro que no se ha probado caso alguno de una persona que estando muerta haya resucitado; pero hay casos en que se ha hecho muy poco menos, y esto puede inspirarnos casi tanta admiración. Citamos como ejemplo los siguientes hechos:

Hace años que la mujer de William Crocker, South Farmington, Nueva Escocia, empezó á sentirse mala. Ni ella ni sus amigos comprendían los síntomas. Tenía mucho dolor de cabeza, mal gusto de boca, las manos y los pies fríos. La piel tomó una apariencia amarillenta ó cobriza y se puso triste, sofofienta é indiferente á cosas que siempre le habían interesado. Andando se observaba algunas veces que vacilaba y tenía que agarrarse de lo que tenía más cerca para no caerse. Con frecuencia tenía náuseas y vomitaba sin causa aparente, sufriendo de estreñimiento y en la boca un gas caliente y ofensivo. En el otoño de 1884 perdió la salud por completo. Se quejaba de un dolor violento al rededor del corazón y respiraba con dificultad. También tenía un dolor en el costado y mucha debilidad y sensaciones desagradables en la parte inferior de la espalda.

Se puso bajo el cuidado del mejor médico de la localidad, que le hizo un reconocimiento cuidadoso y dijo que el caso podía resultar muy difícil, dándole muy pocas esperanzas. «Todo lo que yo puedo hacer», dijo, «es probar los remedios á mi alcance y esperar en el resultado.» En el espacio de tres meses sus mayores esfuerzos no produjeron ninguno. No tenía apetito y era admirable que pudiera vivir. Se había puesto tan nerviosa y escitada que el menor ruido la asustaba como á un niño asusta un cañonazo. Hasta el ruido ordinario de una conversación parecía que la volvía loca. Había estado gruesa, pero perdidas las carnes, parecía una mera sombra de aquella arrogante mujer, la envidia de muchos en otro tiempo. Viento que nada se adelantaba con el tratamiento actual, se buscó á otro médico, que hizo cuanto pudo durante cuatro meses. En todo ese tiempo no pudo dormir nunca sin tomar opio.

Tal era su estado que lo que deseaba era morir y sus parientes estaban convencidos de que era el único alivio que había que esperar. Alguna vez, sin embargo, la enfermedad parecía ceder en un corto intervalo y entonces la pobre enferma podía leer algunos minutos. En una de estas ocasiones una vez un periódico y al pasar la vista por sus columnas encontró un artículo que describía una medicina llamada Jarabe curativo de la Madre Seigel. Aunque lo que en él se decía no le inspirara gran confianza, mandó á San Juan por una botella, sin decir al médico lo que había hecho. Después de un par de tomas de la preparación, vio con gran sorpresa y alegría que le habían hecho un efecto inmediato. A los pocos días podía dormir sin tomar opio y por la primera vez en algunos meses sintió un apetito natural. Lo que comía se lo llevaba el estómago y apenas le daba el menor trabajo.

Renunciando en ella la esperanza dijo lo que había hecho, despidió al médico, mandó á Halifax por seis botellas más y lo siguió usando todo el invierno de 1884-85. Se mejoró con rapidez y al poco tiempo, citando sus palabras: «Me sentí como si hubiera vuelto á la vida habiendo estado en un sepulcro algunos meses.» Para cuando llegó la primavera ya podía atender á su trabajo. Ahora tiene sesenta y tres años, está buena, y es probable que llegue á una edad avanzada. En una carta reciente la señora de Crocker relata su historia con un entusiasmo, que no puede ponerse en letra de imprenta, y dice que debe su restablecimiento desde las mismas puertas del sepulcro al misterioso poder de la medicina, que halló descrita en un periódico.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y espendurías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

Cambio de moneda

MUELLE, 4

Esta casa, dedicada exclusivamente al cambio de moneda, toma toda clase de oro y billetes extranjeros, á precios ventajosísimos, todos los días laborables, de nueve á seis de la tarde.

ESTABLECIDO HACE TRECE AÑOS MÁS DE 900 PIANOS VENDIDOS POR DOTESIO SIN TENER NI UNA RECLAMACIÓN CADA DIA DAN MAYOR SATISFACCION [CINCO PIANOS] Des que han comprado GJATRO, varios TRES y muchos DOS, en distintas épocas, para sus diferentes casas. ¡Qué mejor prueba puede darse del EXCELENTE RESULTADO que dan los Planos vendidos por DOTESIO y que SON SOLAMENTE DE LAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS? Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho á cincuenta palabras ó soluciones para el acortijo de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 á 1200 pesetas. Para más detalles, pedir el Boletín de Novedades Musicales, que se remite gratis y franco de correo. DOTESIO, editor de música Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas. ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS 24, calle de la Blanca, Santander CASA EN BILBAO: 8, DOÑA MARÍA MUÑOZ CASA LA MÁS BARATA DE ESPAÑA

PLATERIA Y RELOJERÍA Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de níquel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empapar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante. SAN FRANCISCO, 5.

PARA AGUINALDOS Continúan los mismos precios hasta el día 15 Procedentes de un saldo, esta casa pone desde el día 1.º grandes lotes de LANAS, PAÑOS, GORGAS, PANETES, FRANELAS Y TOQUILLAS. El Lote de LANAS las tiene á 3, 4 y 5 reales, la que menos cuesta en fábrica son 3 reales; las de 5 reales son las de última moda de este invierno, con preciosos cuadros escoceses, y GERGAS 1.º en todos los colores. El de PANOS á 4 reales, 7/4 de ancho, (nunca visto). El de PANETES, los de 14 á 6 reales. Las FRANELAS, á un real. TOQUILLAS desde 40 céntimos, las de 20 reales á 12. Rebajas verdad, nunca vistas, los precios lo demuestran y los géneros más. La señora que tenga que comprar, ya sabe dónde lo encuentra más barato, sólo en esta casa.

RICARDO SOTO BLANCA, 42

BOLSAS Día 5 Día 4 MADRID 4 por 100 Interior... 84 00 83 90 4 por 100 Exterior... 79 85 79 85 4 por 100 Amortizable... 77 00 76 65 Billetes hipotecarios Cuba 1886 98 60 92 25 1890 76 65 76 00 Cédulas hipotecarias 5 por 100 103 75 103 75 4 por 100 95 25 95 25 Acciones del Banco España... 000 00 413 00 Acciones de la Arrendataría de Tabacos... 220 00 219 50 Cambio sobre París 8 div... 00 00 38 05 Cambio sobre Londres... 00 00 38 55 Obligaciones de Aduanas... 96 55 96 30 Obligaciones de Filipinas... 96 00 96 90

PARÍS 4 por 100 Exterior español... 61 21 61 84 Bolsín de Madrid... 63 82 64 20 Bolsín de Barcelona... 63 82 63 85 RESTITUTO.

COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de este plaza Denda 4 ½ amortizable, A... 77-65 Idem id. id., C... 76 85 Idem id. id., E... 76-65 Obs. ferr. de Alar á Santander... 111-25 Londres vista... 83-50 Londres 60 div... 83-40 El Corredor de turno, Julio Cortiguera.

ANUNCIOS LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22 Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 du ros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases. Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semanal

AVISO La fábrica de mosaicos «LA INDUSTRIAL» tiene siempre existencias de cemento Portland, clases superiores, y lo vende á precios muy económicos. Venancio Valderrama Burgos, 39 y 41.—Santander

BANCO DE SANTANDER Desde esta fecha queda abierto el pago de intereses vencidos el 1.º del corriente de los valores siguientes, que se hallan depositados en la Caja de este Banco. Obligaciones de los ferrocarriles Cantabrico, 2.º hipoteca; Santander á Bilbao y Santander á Solares, así como las correspondientes al Tranvía Urbano. Tranvía de Estaciones y Mercados de Madrid. Santander 5 de enero de 1893.—El director gerente, Rafael Botín y Aguirre.

Ganga para Reyes Se liquidan todas las mufecas y demás juguetes que existen en la tienda de EL VALENCIANO DE LA CALLE DE JUAN DE HERRERA

EL ANISETE EXTRAÑO reconocido por los inteligentes como el licor de mesa más sano y más agradable que se conoce, se halla de venta en los establecimientos bien surtidos. Lo hay dulce y seco, debiendo indicar siempre el comprador la clase que prefiere. CUIDADO CON LAS IMITACIONES

PARA REYES Gran Exposición de juguetes de todas clases, limenos y variado surtido que se acaba de recibir. Precios fijos y económicos sin competencia. El de mayor surtido en su clase. ENTRADA LIBRE SORIANO Calle de la Blanca, 18. La X

Para Reyes Trajes paño para niños desde 9 pesetas en adelante. Idem idem para hombres desde 20 idem idem. Como regalo hay una colección de toquillas casi de balde, y una partida de americanas paño para jóvenes de 13 á 17 años, á precios inverosímiles. Tienda de «El Globo» ATARAZANAS, 10.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates and advertisement prices. Columns include 'Anuncios', 'Reservados de destinacion', and 'Precios de suscripcion'. Rows list various rates for different types of ads and subscriptions.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor á la primera aplicación. ¡Una peseta! ¡Una peseta!

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco; pincel é instrucciones. ¡Una peseta! ¡Una peseta!

VACUNA SUIZA (COW-POX) Farmacia del Doctor Montañón

Advertisement for Hemoglobina de V. Deschiens. Includes text: 'Ninguna ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS. VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA'.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES



Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes El 22 de enero saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado VERSAILLES capitán Mr. Villanueva

Instituto de vacunación de Santander CALLE DE LA CONCORDIA, 7. DUPLICADO

EL RABIOSO DOLOR

muoias carliadas AIBAF BERDÑA (anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia...

Pérez del Molino y Compañía Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas

MOTORES Á GAS Otto, verticales y horizontales en diferentes construcciones desde 1/2 á 100 caballos de fuerza...

PURGACIONES ESTRECHEDAS, ULCERAS Y OMANOROS VEJEROS Y SIFILITICOS. En pocas horas disminuyen y se curan pronto y para siempre lo mismo que los...

Advertisement for 'LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA' by Lanman y Kemp. Includes text: 'REMEDIUM SEGURO PARA ACCIONES PULMONARES INFALIBLE'.

MEDICAMENTOS UNIVERSALMENTE ACREDITADOS

- List of various medicines and their descriptions: 'Vino de Pepona S. Fábrega Grau y C.', 'Vino de Quina ferruginosa S. Fábrega Grau y C.', etc.

QUESOS INFANTILES A 40 CÉNTIMOS UNO

Advertisement for 'OCASIÓN' featuring 'Grandes rebajas hasta el día de Reyes' and 'SUCURSAL DE LA CASA ABRAHAM OTERO'.

Advertisement for 'CONFITES CARPA' with text: 'REMEDIUM RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOS'.

Advertisement for 'SANDALO PIZA' for urinary ailments. Text: 'PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS'.

Los grandes remedios del Dr. Audet

Píldoras antisépticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja. Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histérico, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

BÁLSAMO NEURALGINE

Advertisement for 'BÁLSAMO NEURALGINE' as a 'REMEDIUM INFALIBLE'. Includes an illustration of a woman and text: 'LA NEURALGINE cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.'

Advertisement for 'Aparatos de gas y luz eléctrica' with a list of prices for various electrical items.

Advertisement for 'J. BUCI' featuring 'JARABE' and 'BÁLSAMO TODADO'.

MAPA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced á un contrato con una casa editora, ofrece á sus favorecedores un mapa litografiado en colores completísimo al precio módico de 0.50 céntimos de peseta.